

DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Teletel. 2931

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 6 de Marzo de 1924

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LXI—Núm.—10.420

Acusaciones contra el ex Kaiser

No son ya los pueblos aliados durante la gran guerra; no son muchos países que entonces permanecieron neutrales los que han acusado al ex Kaiser, haciéndole responsable de aquella tremenda hecatombe, que pasará a la historia como el hecho más terrible que ha sufrido la Humanidad. Ahora son los propios alemanes los que acusan a su ex Soberano de las más graves responsabilidades que pueden caer sobre un Monarca.

Nuestro periódico ha sido siempre muy cauto en ese punto, porque, admiradores nosotros muy sinceros de aquel gran pueblo, no hemos querido nunca que se confunda el juicio que nos merecía el ex emperador con el que teníamos y tenemos del pueblo germano, cuyas virtudes ciudadanas se vieron neutralizadas por sus los afanes militaristas que lo condujeron al desastre militar de la derrota y que las tienen en contradicho con motivo de la perseverancia con que Alemania, recurriendo a todo género de habilidades, se ha negado al pago de sus indemnizaciones hasta ahora.

Maximiliano Harden, un famoso escritor alemán, formidable polemista, acaba de publicar un libro que se titula, *Alemania, Francia e Inglaterra*, y en el cual—leemos—todas las preocupaciones del autor, sus amores y sus grandes odios se manifiestan con la franqueza característica de su autor.

El ex Kaiser Guillermo II es el blanco del odio del ilustre escritor. Nosotros que no conocemos el nuevo libro, pero que lo consideramos interesantísimo, por su tema principal y porque en estos momentos de inquietud internacional, constituye un verdadero voto de calidad, no queremos privar a nuestros lectores del conocimiento del juicio que merece al corresponsal en París de nuestro colega *El Liberal* que, le telegrafía en los siguientes términos, telegrama con el que suscitamos hoy, nuestra habitual croniquilla extranjera:

«¡Qué milagro—dice—que el mundo haya soportado tanto tiempo a este personaje!»
Harden nos presentan al ex Kaiser en Doorn vendiendo sus retratos y su firma, para ser reproducidos en tarjetas postales, a unos editores holandeses.

Como una muestra de la inconsciencia del ex Soberano, Harden reproduce las siguientes palabras que dirigió a una Delegación de estudiantes de Leipzig:

«Mucho espero de los estudiantes. En 1813 fuisteis los héroes; un día podéis repetir la hazaña, hijos míos. ¡Francia! Será preciso luchar nuevamente con ella. Bastantes contemplaciones hemos tenido con esta chusma. ¡Qué será de Alemania sin los Hohenzollern!»

Harden, el gran patriota alemán, reconoce que Alemania es responsable de la guerra; pero esta responsabilidad recae por completo sobre el ex Kaiser. El es el culpable.

Se ha dicho que los aliados querían a Alemania bloqueada. Esto es un error colosal.

El bloqueo de Alemania antes de la guerra por las potencias era una maniobra defensiva y no ofensiva.

Por lo que respecta a las reparaciones, dice Harden que «si Alemania hubiese empleado en reparar la misma fuerza de voluntad que empleó en resistir, ni un francés, ni un belga hubiese entrado en Essen.

De todo eso calcula Harden, que como Alemania no ha cumplido su deber, es justo que ahora sufra las consecuencias.»

Peregrinación y anqui a Palestina

Roma 5.—El cardenal O'Connell, obispo de Boston, ha llegado a Roma, procedente de los Santos Lugares, en donde se ha dado cuenta sobre el terreno de la difícil situación de las diferentes comunidades cristianas en Palestina.

Ha sido recibido por el Papa y por el cardenal Gasparri, a los que ha comunicado el resultado de su viaje. Ha anunciado también que se dispone a regresar a Palestina dentro de poco, al frente de una gran peregrinación

americana, que inaugurará el nuevo establecimiento religioso erigido en el monte Tabor.

En efecto, los católicos americanos han contribuido grandemente a la erección de dicho monumento. La nueva iglesia del monte Tabor está adornado con mosaicos del pintor italiano Villani.

La independencia de Filipinas

Washington 5.—La comisión de dependencias insulares de la Cámara de representantes ha emitido su opinión favorable a un proyecto de ley otorgando un régimen de independencia a las islas Filipinas.

La Oficina de la Prensa filipina en Washington anuncia que en todo el archipiélago se prepara un vasto movimiento de «boicotaje», dirigido contra las mercancías de procedencia norteamericana, y también contra todos los periódicos de lengua inglesa que se publican en las islas.

La vida artística en Hungría

La vida intelectual y artística es muy intensa en Budapest. Todas las producciones húngaras se traducen generalmente al francés, y no es raro ver las «aventuras» de las grandes librerías ofrecer las traducciones francesas de las principales producciones magyares. Toda la enorme producción literaria francesa desborda también en Budapest, y hasta se edita en francés un periódico importante, «L'Echo du Danube», con amplias informaciones de todas partes. Allí hemos leído muchas veces noticias importantes de Sud-América. La generalidad de las publicaciones y documentos oficiales de interés se publican también en francés. En Budapest se lee y se escribe, se piensa y se habla más francés que en Viena.

La vida artística es ampliamente cultivada. Los museos son numerosos, lujosamente edificadas, y la producción en todos los órdenes de la actividad artística es enorme. El último Salón de Otoño ha tenido un éxito inusual.

Peró donde el alma húngara encuentra su exteriorización más cumplida es en la música. En la ópera «Anna Karenin», del maestro húngaro Jenó de Hubay, el tierno romance de Tolstoi cobra un interés inusitado en la escena lírica húngara. La ternura y sensibilidad magyar ha interpretado admirablemente esa mezcla curiosa del temperamento ruso, todo pasión y dolor, finura y misticismo casi brutal. La Ópera Real de Budapest presentaba aquella noche un aspecto inolvidable. Asistía el regente Hortny y toda su «suite» en el palco imperial. Todo cuanto tiene de distinguido y elegante la sociedad de la capital se había dado cita allí para aplaudir el talento musical del maestro Hubay. El éxito de la ópera fue inmenso e indiscutido, y el célebre maestro ha recibido ya solicitudes para hacer representar su ópera en el Scala de Milán y en el Metropolitan Opera House de Nueva York. Una orquestación numerosa y excelente, como no es posible cosear mejor en las grandes escenas líricas de Occidente, interpretó maravillosamente al maestro húngaro, que ha sido personalmente felicitado por el regente.

Rakoczy, el gran compositor húngaro; Thernöy y Petöfi, y cien otros músicos y poetas, tienen en Budapest su estatua, en calle o algún recuerdo con que la posteridad ha premiado sus talentos.

EN SANTIAGO DE CHILE

El Centro Español destruido por un incendio

Santiago de Chile 5.—Durante la pasada noche un incendio, que desde los primeros momentos adquirió aterradoras proporciones, ha convertido en cenizas el edificio en que se hallaba instalado el Centro Español.

Las pérdidas son muy considerables, pues se calcula que pasan de 500.000 pesos.

Afortunadamente, no ha habido que lamentar desgracias personales. Algunos de los objetos más importantes del Centro, así como la documentación se han podido salvar.

La colonia española se reunirá un día de estos para tratar de la construcción de un nuevo edificio donde instalar el Centro.

El proceso contra Ludendorff

Munich 5.—En la sesión de ayer por la tarde declararon el teniente Perriet, que está emparentado con Ludendorff, y el funcionario Frick. Sus declaraciones no han aportado nada nuevo. Ambos consideran que lo que se proponían los organizadores del golpe de Estado es completamente legal.

Frick dice que von Kahr le había ofrecido el puesto de jefe de la Policía de Munich, y que el comité de Gobierno le había encargado de estudiar un proyecto de nueva Constitución.

En la sesión de hoy el «bogado Sr. Roeder protestó contra las maniobras de von Lossow, von Kahr y von Seisser, encaminadas a influir en las declaraciones de los testigos, y reclama la lectura inmediata del informe von Lossow, que fue enviado a todos los testigos militares.

El presidente del Tribunal se niega a la expresada lectura.

Acto seguido, el Tribunal declara la sesión secreta, para escuchar las declaraciones de los Sres. Tiephowitz y coronel Leopold.

CRONICA

VIVES, A AMÉRICA

Con rumbo a América ha zarpado el vapor que lleva a la compañía que dirige Amadeo Vives.

Gran embajador de nuestro arte musical el maestro.

Vives lleva a Buenos Aires, y luego a otras repúblicas americanas, a su «Doña Francisquita», aplaudida cordial y entusiastamente por el público español.

No es «Doña Francisquita» una obra de valor musical admirable solamente.

Es el «alma del viejo Madrid» lo que encierra en sus páginas la magnífica partitura.

Vaciada en el troquel de Lope, «Doña Francisquita», «la discreta enamorada», es una mujer del Mundo. Todas, como ella, saben ser discretas, taimadas, frívolas, amantes, de feliz acierto para fingir amor y declararlo al dueño de sus pensamientos, pero el ambiente en que se mueven esas figuras y las que la rodean, es franca y resueltamente madrileño.

El desgarro de Aurora la Betrana, hembra de corazón bravo, es muy español, y la fiera ternura de su alma, algo consustancial con el alma española.

Los públicos de América van a oír música de España, música de Madrid.

Vives ha inspirado su obra en aires populares; es el pueblo la cantera de donde ha tomado inspiración y aquellas máscaras destrozadas—que no han acabado—hablan de Goya, y la mazurca que bailan el viejo enamorado y la Betrana nos recuerda, a los que vamos viejos, los bailes que estaban de moda cuando aún no se bailaba en los «cabarets» y en los restaurantes de moda danzas exóticas.

«Qué impresión hará en el público» americano, de habla española, la agria visión de la mascarada, el ruido estridente de la murga?

«Lo preferiré a la canción del pajarito y al coro de los embobados y dimeselas?»

La amplia y soberbia partitura será, seguramente, timbre de gloria para España.

Los espñoles aún pueden exportar algo de que puedan vanagloriarse. Y este algo, es el arte. Gracias a él, nuestro nombre aún está muy alto. Romero de Torres y Anselmo Miguel Nieto, han triunfado plenamente en América. Pensadores y publicistas, son oídos con atención fuera de España.

Ahora, es nuestro embajador de arte, un hombre de tan altos méritos como Vives.

Desde que estrenó—ya hace años—«La luz verde», se pudo apreciar su mérito. Luego, «Don Lucas del Cigarral», «La buena ventura», «Bonemios», etc., confirmaron su fama.

No es solo un gran músico. Es un pensador de noble entendimiento, un escritor cultísimo y ameno, cuyos trabajos en la Prensa han sido justamente admirados.

Estamos seguros de su triunfo en América. Y su triunfo no será solamente personal, será de España.

L. B.

La situación en Turquía

Extrañamiento del Califa

Constantinopla, 5.—No ha sido a Egipto como se acordó en los primeros momentos sino a Suiza, donde se ha dirigido el Califa con su familia.

A las dos de la madrugada del martes, el Califa escuchó desde su Trono la lectura del decreto de extrañamiento aprobado por la Asamblea.

En su consecuencia, las autoridades militares comunicaron al Califa se dispusiera para abandonar la ciudad acompañado de su hijo y dos mujeres en el plazo de un hora.

El Califa y su familia abandonó Palacio, y seguido de una escolta dirigió en automóvil a Teñadaj, donde tomó asiento en un tren especial que le condujo hasta la frontera griega, desde donde seguirá a Suiza.

La Ciudad Universitaria

Nos hablamos propuesto no escribir acerca de este tema. Como profesional de la Medicina, tiene que parecernos muy bien todo cuanto tienda al mejoramiento de sus estudios y a las mayores facilidades y medios económicos que se proporcionen a los jóvenes que abracen tan noble y elevada como mal retribuida y menospreciada profesión.

Aunque de tal depreciación tal vez no sea toda la culpa del público.

Atravesia la sociedad una crisis de salvaje individualismo tan terrible, que no puede extrañar a nadie que la clase médica, modelo de abnegación y honorabilidad siempre, sea arrastrada por la vertiginosa corriente de los tiempos que hemos alcanzado. Y así, el escándalo de los Carnets médicos, en Francia y los de la dicotomía de los intermediarios en Viena, denunciados recientemente hasta por algún dignísimo profesor que prefiere el ostracismo y el abandono de su clientela a verse envuelto en esa masa de desaprensivos especuladores, a quienes, posiblemente el hambre, la miseria que se ven hoy forzados los intelectuales, les ha impellido a manchar la toga immaculada de uno de los más sagrados sacerdocios de la Humanidad.

Afortunadamente, en España no hemos llegado a ese denigrante mercantilismo científico que, como excepción, se ha denunciado hasta

en la Prensa española, y el cual no queremos silenciar para que no se nos tache de parciales.

Queremos, aunque ello nada tenga que ver con la creación de la Ciudad Universitaria, re-vestirnos de la mayor suma de autoridad al escribir estas líneas, ya que por otra parte, podemos bien alardear de ella, desde el puesto al cual, aun contra nuestra voluntad, nos ha llevado para a paso el Destino y en el que como es notorio, no nos mueve el más pequeño interés personal o material.

Hemos leído con atención cuanto se ha escrito acerca de la Ciudad Universitaria por el doctor Recaséns, Alvaro Miranda, Ciges Aparicio, doctor Stocker, Castrovido, Camba, Araquistain, Fernando Gillis, etc. en la Prensa diaria y en la profesional.

No hemos de entrar en el fondo de la polémica suscitada, por las razones expuestas al comienzo de esta crónica.

Solamente hemos de recoger de ella un dato que ha quedado flotando como argumento supremo en favor de la Ciudad Universitaria.

«Urbe cónica» la ha denominado el doctor Recaséns, diciendo que la Facultad de Medicina, si ha de dar una merecida y provechosa enseñanza práctica necesita disponer de 2.000 enfermos. Gran verdad, en efecto. Solamente así podrá salir capacitado el nuevo médico para ejercitar con verdadera ciencia la profesión, sin exponerse a tener que aprender, en un modesto partido rural, a fuerza de fracasos y fribulaciones morales, lo que no le enseñaron los libros ni los profesores, aun siendo, aquí, tan enormemente cara la enseñanza de la Medicina.

Pero, ni se enfade nuestro bueno y querido amigo el doctor Recaséns porque repleguemos a su argumento supremo, diciéndole que esos 2.000 enfermos los tiene en Madrid, sin necesidad de irlos a buscar o de llevarse los a Moncloa.

Quien estas líneas escribe, cuando el conde de Romanones fué por primera vez—¡ya ha llovido!—ministro de Instrucción pública, escribió en *Heraldo de Madrid*, unos artículos desarrollando el tema «La enseñanza clínica en los hospitales», utilizando todos los existentes en Madrid, como se hace en Francia, Inglaterra, Alemania y en todas partes. Aunque al ministro no le pareció mal dicha reforma, nada hizo en su sentido o quedó todo en el nombramiento—sin efectividad—de unos cuantos profesores de hospital habilitados para dar la enseñanza. Nada práctico, en suma.

Pasaron los años. El cronista estaba una mañana veraniega, solo en el café Suizo, cuando en él penetró Julio Burell, flamante ministro de Instrucción pública que, d. s. de San Rafael, donde tenía veranearo a su familia, venía a desayunar al desaparecido establecimiento de la calle de Sevilla para irse a des- pachar en el ministerio.

Al vernos solos, sentóse a la mesa y, con su proverbial manera de ser y de conducirse con sus amigos, su primera salutación fué:

«¿Yo quiero hacerle a usted catedrático.»
«¡Hombre! Eso es demasiado. Ni yo aspiro a tanto, ni voy por ese camino, ni la cosa es tan fácil, aun ofrecida así a quien no lo pretende, por el mismo ministro del ramo.»

«Es que yo quiero crear algo así como una Universidad que, sin ser la oficial, constituya un enlace, una ampliación...»

«Eso ya es otra cosa. Lo que sí puede usted hacer es crear unos estudios anejos a la Facultad de Medicina, aprovechando las clínicas de nuestros hospitales, que hoy no se utilizan, como deberían, para la enseñanza. Eso es fácil, conveniente y sería una reforma provechosa y altamente económica, pues que las primeras materias ya las tenemos.»

«Vaya usted a verme al ministerio. Pero, pronto y a hablarme por escrito, con el plan ya trazado...»

Pusimos manos a la obra. Asociamos a nuestra labor al doctor Blanc y Fortacin y no recordamos si a algún otro compañero de hospital.

Llevamos el plan a Burell. Quedóse con él para estudiarle. La política o las circunstancias impidieron que se llevara a la práctica.

Aun reservamos las cartillas que nos sirvieron de borrador, con las notas que nos suministrara el doctor Blanc.

Si entonces no demostramos interés personal en el asunto, pues que ni siquiera hablamos de él a Canalejas, menos podremos tenerle hoy, por circunstancias bien notorias respecto a nuestra actuación profesional.

Pero, sino el que suscribe, en los hospitales de Madrid existen, a diario, los millares de enfermos que el decano de la Facultad de Medicina dice necesitar para la enseñanza clínica. Y al frente de las enfermeras de esos hospitales, hay un pintel de profesores con capacidad, entusiasmo y aptitudes sobradas para repartirse, con los catedráticos de la Facultad, la enseñanza práctica de los alumnos de medicina.

En tiempos, como estamos, de economías, tal reforma sería infinitamente mucho menos costosa que la de la construcción de nuevas clínicas o nuevos hospitales.

Que de construirse, debían serlo tomando por modelo los Cottage Hospitals, a fin de especializar, de subdividir, en todo lo posible, los enfermos y el número de alumnos para cada clínica. Único modo de que sea práctica y provechosa la enseñanza.

Y, entonces, aunque la Facultad se trasladara a Alcalá de Henares o a otra población cercana, nada se perdería y acaso ganaran mucho los estudiantes.

Tienen razón nuestro querido amigo Fernando Gillis. Todo es cuestión de Metro. Prolongada las líneas de éste, la distancia no se contará por kilómetros, sino por minutos.

Y el negocio para el Metro sería de los indiscutibles.

Doctor A. MUÑOZ
Decano del Hospital de la Princesa

“Nathan el sabio”

Obra de humanidad y amor

En los parajes que un día fueron mudos testigos del martirio que por el amor al Hombre sufrió el Hombre Dios, se desarrolla la acción contenida en esta magna cinematografía de alto y eterno valor moral.

Situada la acción en la histórica época de las Cruzadas, en la que tan célebre se iniciaron los famosos Caballeros Templarios por sus actos de valor e impetuosidad al atacar a los infieles, véanse en la película formidables batallas, en las que se emplean todos los elementos de defensa y ataque de que se disponía en aquellas épocas.

El ariete que rompe y derrumba lienzos de muralla, las torres de asalto y las trincheras de aproche, todo ello marejado y dirigido por expertos guerreiros, constituyen un espectáculo maravilloso e imponente a los ojos del espectador, que ve maniobrar con orden y precisión masas guerreiras de millares y millares de hombres.

El arte de la guerra podrá haber adelantado en todo en cuanto a la balística se refiere y a los medios entonces desconocidos de aeroplanos, gases asfixiantes y otros modernos medios de aniquilamiento y destrucción, pero en cuanto al impetu avasallador de los infantes y a las soberbias cargas de los lanceros de caballería, es lo más probable que los ejércitos modernos tuvieran algo que aprender de los de aquella época gloriosa.

El ataque de Jerusalén es algo que sin duda alguna no veremos más en película, ya que en él se hizo derecho de valor y se corrieron riesgos que difícilmente se volverán a repetir.

Dos hombres de dos distintas creencias, el famoso Sultán Saladin «musulmán», y el excepcional judío Na han, ambos de un fondo excelente, al discutir sobre cuál es la mejor religión, hacen que Nathan saque a relucir palabras que merecen esculpirse en letras de oro, y cuyo fondo, sin tal vez sobrecargarlo, no es otro que el de la doctrina predicada por Cristo.

Así lo demuestra al final de la obra el venerable patriarca de Jerusalén cuando da la norma a seguir por la humanidad en el futuro: si ellas fueran recordadas por los hombres y especialmente por los directores de los pueblos nunca más habría guerras.

En mater a de amor—la historia eterna de la humanidad—observase en esta obra el amor puro y excelso de la candorosa Recha y el arrojado caballero De Sauten, que siendo intenso y verdadero, no traspasa nunca los límites de la corrección más exquisita.

Si a todo esto añadimos la magnitud de la presentación, que a su magnificencia une la más estricta verdad histórica, así de los lugares como de las armas, vestuarios y material de guerra, comprenderemos las numerosas felicitaciones recibidas por el director, Manfred Noa, quien no oculta declarar que esta es su mejor obra.

En cuanto a los intérpretes, destácase en primer lugar el coloso de la pantalla Werner Krauss, que desempeña el papel de Nathan, siguiéndole las famosas estrellas Bella Muzny y Lya Eibenschütz, así como los notabilísimos artistas Carlos de Vogt y Fritz Greiner, que hemos admirado ya en las más grandiosas producciones históricas.

Para finalizar, sólo debemos añadir que en materia de fotografía técnica cinematográfica ha sido considerada esta película como modelo de perfección.

América regalará otro acorazado

Guatemala, 5.—El periódico *Diario de Centroamérica*, apoyando la iniciativa guatemalteca de abrir una suscripción para regalar a la madre patria un nuevo acorazado, en sustitución del «España», propone que el nuevo acorazado se le dé el nombre de «América.»

Añade que dicho acorazado debe construirse en astilleros hispanos, y que contribuyendo toda la América a su construcción, quizás el Gobierno español no tendría dificultad en crear en el plazas de guardias marinas para cada uno de los países contribuyentes.

DE PORTUGAL

Lisboa 5.—En vista de la carestía de la vida, el Gobierno ha dictado órdenes para que se ejerza estricta vigilancia por la frontera con objeto de impedir la salida clandestina de ganado.

El Gobierno está además decidido a suprimir los derechos de importación para el ganado.

El Senado ha aprobado el proyecto de amnistía a favor de los revoltosos del 10 de Diciembre próximo pasado.

Ha fallecido el general Antonio Costa. Los vicitores de la cuenca del Duero, reunidos en Asamblea en Regoa, han acordado pedir se concierte un acuerdo de convenio provisional.

El ministro del Interior ha ordenado sea aumentada la consignación diaria para la immigration de los soldados de la Guardia republicana.

Este numero ha sido sometido a la previa censura

Del Directorio militar

La reunión de ayer

El Directorio se reunió ayer a las seis y media de la tarde y terminó a las nueve y cuarto de la noche.

El general Vallespinosa hizo las siguientes manifestaciones:

—A la primera parte del Consejo ha concurrido el subsecretario de Fomento, quien ha sometido varios expedientes de trámite, que han sido aprobados.

Después, el subsecretario de Trabajo ha expuesto un amplísimo plazo de reforma de las enseñanzas técnicas e industriales.

El Sr. Aunós, cuya preparación para el cargo que le ha confiado el Directorio es bien reconocida, ha comprendido la necesidad de realizar una obra muy compleja, encaminada a procurar que nuestros técnicos y obreros regu en sus estudios y trabajos prácticos por un plan orgánico convenientemente articulado.

Hasta ahora habíanse dispersas esta clase de disciplinas en cada Centro docente industrial, y cada uno de ellos se regía por normas distintas, malográndose con ello en muchos casos el esfuerzo de profesores y alumnos.

Si a esto se une el que todos los Gobiernos habían concedido una mayor preferencia a los estudios históricos, filosóficos y, en general, especulativos, olvidando los estudios politécnicos, se comprenderá la necesidad de rectificar este criterio, que es lo que ahora se propone el Directorio.

Este, después de estudiar el referido plan, acordó en breve se constituya una Comisión de elementos debidamente capacitados que redacte el plan definitivo, pues es éste de tal amplitud e intensidad, que el señor Aunós cree que a él sólo debe corresponderle la iniciativa, dejando para dicha Comisión el desarrollo de la misma.

Casi simultáneamente aparecerá otra disposición en la *Gaceta* incorporando al ministerio de Trabajo las enseñanzas técnicas y profesionales, que comprenderán desde las Escuelas de Ingenieros industriales hasta las más modestas Escuelas de Artes y Oficios, dotándose a todos estos Centros de material, laboratorios y talleres en consonancia con todos los adelantos modernos.

Después del Consejo

Después del Consejo, el presidente despachó con el subsecretario de Hacienda.

El marqués de Estella recibió de nuevo la visita de D. Manuel Gaspar, el cual le habló de un amplio plan de reconstitución general de España.

También fué visitado el presidente por la Federación de industrias nacionales, la cual se lamentó de la creciente crisis industrial y económica, y le señaló alguno de los medios que, a su juicio, podrían remediarlo.

Los representantes de la Diputación provincial de León interesaron del presidente la resolución de algunos expedientes que afectan a aquella provincia.

Una Comisión de señoras estuvo anoche en la Presidencia con el propósito de que se les autorizara para la celebración de un festejo. Allí se las hizo ver que el asunto era de la competencia de la Dirección general de Seguridad.

El general Cavalcanti

Ayer mañana tomó posesión del mando de la división de Caballería, que se encontraba vacante, el general de división marqués de Cavalcanti, cesando el de brigada Sr. Cabanillas, que interinamente la mandaba.

El general Aguilera

En el rápido de Andalucía regresó anoche a Madrid el general Aguilera, ex presidente del Consejo Supremo de Guerra y Marina, siendo recibido en la estación por numerosos amigos.

El Consejo Superior de Ferrocarriles

En la reunión celebrada el día 3 por el Consejo Superior de Ferrocarriles fueron examinadas las tres primeras bases del proyecto de nuevo régimen ferroviario.

Se entabó un debate sobre la totalidad, que puso de manifiesto el criterio de las distintas representaciones.

Por las Empresas hablaron los Sres. Boix y Corderch, quienes sostuvieron que para resolver el problema ferroviario debe facilitar el Estado auxilios directos e indirectos (anticipos, aumento de tarifas, etc.), así como también para hacer posible la función de las Empresas se ha de eximir a éstas del pago de derechos, autorizándolas para emitir nuevos empréstitos con plazo de vencimiento superior al de la concesión.

Por la Delegación del Estado habló el señor Gil Clemente. Dijo que no podía negarse la necesidad de que se otorguen auxilios a las Empresas, pero interviendo la gestión, no compartiéndola, y asegurando un interés a las aportaciones.

En representación de los agentes y obreros ferroviarios hizo uso de la palabra el compañero Anibal Sánchez, quien manifestó que, a su juicio, en tanto que los ferrocarriles pertenecían a Empresas privadas no se puede esperar una solución satisfactoria para el interés nacional, por lo que convenía rescatar todas las líneas, adquiriendo de este modo el Estado la propiedad plena; pero encargando a un organismo, en que tuvieran representación los intereses todos del país, de la explotación y administración de la red unificada.

Los representantes de los usuarios hablaron después, prometiendo que las soluciones que se les entender han de darse para cada caso las formularán en el curso de la discusión por medio de enmiendas.

Reunión nuevamente el Consejo Superior de Ferrocarriles el día 4.

Comenzó la sesión dándose lectura de las enmiendas presentadas por las Compañías, por los obreros, por los representantes del comercio, de la industria, de la minería y las formuladas por el Sr. Mateo Sanz.

La enmienda de las Compañías, apoyada por la representación de éstas, fué impugnada por la del Estado y por la obrera llegándose al fin a una fórmula de transacción.

Se pasó luego a discutir la parte de la base que trata acerca de la estructuración de líneas, y se aprobó con las modificaciones que presentan las Compañías en lo referente a la exclusión de pequeñas líneas.

De Palacio

El presidente del Directorio militar despachó hoy durante dos horas con el Rey.

Al retirarse de Palacio no hizo manifestación alguna a los periodistas.

Esta mañana ofreció sus respetos al Rey el marqués de Urquijo.

Visitas al Directorio

Con el vicealmirante Magaz conferenciaron esta mañana en la Presidencia el marqués de Comillas y el director general de Navegación y Pesca Marítima.

Con el secretario del Directorio militar general Nouvilas conferenció el general Cavanaugh.

Temporal en Marruecos

Noticias recibidas de Melilla participan que se ha recrudecido el temporal de lluvias.

Con este motivo es probable que sufran un aplazamiento las operaciones militares que debían comenzar de hoy a mañana.

La presidencia del Consejo Supremo

El lunes próximo se verificará el acto solemne de la toma de posesión de la presidencia del Supremo de Guerra y Marina del general Weyler.

En la Cárcel Modelo se suicida un recluso

En la Cárcel Modelo se suicidó ayer el recluso Cándido Martín Ferrán, de cuarenta y ocho años, preso y procesado por el Juzgado de la Universidad como autor del asesinato de su esposa en el domicilio conyugal, calle de Hibernión Esclava, núm. 56.

Para consumar su propósito Cándido se anuló al cuello una cuerda atada a un clavo.

El subsidio del Estado para las obreras madres

Se ha reunido en el Instituto Nacional de Previsión la Comisión encargada de aplicar el subsidio de maternidad, comisión integrada en su mayor parte por patronos y obreros.

Desde el 15 de Octubre, en que comenzó a darse a las obreras madres este subsidio de 50 pesetas por el Estado, sin contribuir alguna de obreros ni de patronos, ha sido ya formalizada en el Instituto Nacional de Previsión y en sus Cajas Colaboradoras, la entrega de 1.087 subsidios. Importan éstos, hasta a fecha, la cantidad de 54.350 pesetas, de las cuales 27.600 ha sido pagadas en Cataluña hasta fin del mes de Enero.

Según "Le Temps", pronto habrá elecciones en España

El último número del periódico francés *Le Temps*, llegado a Madrid, publica una interesante entrevista de su corresponsal en esta corte con el presidente del Directorio, en la que dice, entre otras cosas:

«Cuando hayamos cumplido el programa que nos hemos impuesto convocaremos al país en sus clases representativas: Universidades, mundo industrial, comercial y obrero, en una palabra, toda la España que piensa y trabaja. Le daremos cuenta de nuestro mandato; es decir, de los servicios que le hayamos prestado, y le pediremos escója por sí su Gobierno. Ella, en última instancia, es quien ha de encontrar la solución.»

Una joven atacada de hidrofobia

En la Casa de Socorro de la Universidad se presentó reclamando asistencia facultativa una joven llamada María Martínez, la cual presentaba síntomas de hidrofobia.

Según manifestó, hace varios días fué mordida por un perro de propiedad desconocida. Pasó al Hospital Provincial.

ACCIDENTE DE AVIACION

Un capitán de Intendencia herido

A primeras horas de la noche de ayer se tuvo en Madrid conocimiento de un lamentable accidente de aviación ocurrido por la tarde en el aeródromo de Getafe.

En un aeroplano se elevó el capitán de Intendencia D. Manuel Cascon, y cuando se encontraba a unos 30 metros de altura, por pérdida de velocidad del aparato, éste cayó al suelo, quedando completamente destruido.

La dependencia del aeródromo y algunos compañeros del aviador acudieron en su auxilio.

El Sr. Cascon resultó con algunas heridas leves y contusiones.

Funcionarios procesados

Dice anoche nuestro colega *La Voz*: «La Sección segunda de lo Criminal, en causa a instancia del letrado D. Joaquín del Mora, ha decretado el procesamiento de los siguientes funcionarios del ministerio de la Gobernación:

Don Juan de Dios Esquer y D. Tirso Alonso, jefes de Administración; D. Alberto Ortega, D. José María, D. José Hernández y el procurador de los Tribunales D. José Monsalve, jefes de Negociado.»

Ejercicios y prácticas militares

Anteayer regresaron a Madrid, en tren especial, las compañías del regimiento de Telégrafos y del batallón de radiotelegrafía, que fueron a Valencia en viaje de prácticas.

Fueron recibidos en la estación por representantes de dichos Cuerpos y del capitán general.

Los expedicionarios fueron obsequiados en la misma estación con rancho extraordinario, y después se marcharon a sus cuarteles.

Nuestra acción en Marruecos

Se impone un castigo ejemplar

Los que nos hemos impuesto el arduo y sagrado deber de pulsar a la opinión y trazar los verdaderos derroteros porque esto ha de caminar con acierto, no podemos permanecer callados en los actuales momentos cuando se impone el deber de rasgar el tupido velo del silencio para alabar la entereza y sinceridad del Directorio militar.

Este, ungido de un acendrado amor patrio y siempre dispuesto a sacrificarse en aras del resurgimiento del país no ocultó los graves problemas y la situación de éstos a la opinión pública.

La situación de la Hacienda y el problema de Marruecos son a no dudarlo los más trascendentales problemas que a la nación interesan ver resueltos.

Y siendo así, el Directorio militar, compenetrado en el sentir de la opinión, con franqueza, con hidalguía, con sinceridad, expone la triste situación, y, al mismo tiempo que lamenta con sentimiento patriótico las sensibles bajas sufridas en nuestro Ejército dando inequívocas pruebas de presencia de ánimo y de entereza moral, se prepara para responder a la agresión de los rebeldes con un ejemplar castigo, indicado a todas luces y que la nación ansia y desea.

Se ha procurado realizar una política de atracción de las tribus que se han negado a someterse, atendiendo con ello al espíritu del Protectorado, y nada se ha conseguido.

No queda otro recurso que el de una enérgica acción militar, muy justificada en los actuales momentos, que sirva para escarmentar a los rebeldes y garantizar la seguridad en nuestras posiciones.

Esta medida es muy plausible y repetimos que la opinión la ansia y la espera con verdadero entusiasmo.

El general Primo de Rivera anuncia una operación

El presidente del Directorio llegó ayer a las seis de la tarde a su despacho oficial, y dijo a los periodistas que los partes de África acusaban tranquilidad, y que ésta persistiría hasta el viernes o el sábado, en que se verificará la operación proyectada.

El comunicado de anoche

El alto comisario comunica desde Tetuán lo siguiente:

«Zona oriental.—En la enfermería de Drius fallecieron ayer el cabo y el soldado del Tercio Alejandro Pérez Martínez y Juan Ibáñez Martínez, heridos días pasados en Tafersit.

A las nueve de la mañana de hoy desembarcaron fuerzas del Tercio, que venían en el vapor «Terdera», y el batallón de Extremadura, habiendo continuado las primeras al campamento de Ben Tieb, y el batallón en esta plaza.

A las siete horas de hoy salió del campamento de Tafersit una compañía de Ingenieros para arreglar pasos en el barranco Helii, y al propio tiempo se llevó convoy de municiones a la posición de Casa Fortificada, con la protección de la tercera bandera del Tercio, una batería de montaña y una compañía del batallón de Guadalajara, quedando terminados los trabajos a las doce y treinta y retirándose las fuerzas al campamento, teniendo que lamentar las siguientes bajas:

Del Tercio, alférez D. José Bonet, menos grave; soldados José Espejo Peña, leve; Manuel Rodríguez, grave; José Ruiz, menos grave; Enrique Gil, menos grave; Francisco Gómez, menos grave; y José Freireiro, grave. De obuses, soldados Sebastián Regidor y Adolfo Alonso, contusos. Del tercero de montaña, cabo José Antequi, leve. Del Parque móvil, Francisco Inuela, menos grave. De camiones blindados, sargentos Miguel González, leve; y soldado regimiento África afecto a dichos camiones José Barceló, grave. Del batallón de Guadalajara, teniente D. Arturo Martínez Bar, grave; y soldado Salvador Rausert, menos grave.

Desde el campamento de Quebdani se ha llevado hoy convoy de Intendencia y municiones a Farha y Tifarauti, protegido por una compañía mixta, habiéndose efectuado sin novedad y emprendido regreso, sin que a la hora de este parte haya llegado aún al campamento. A las trece horas de hoy marchó a Tafersit el comandante general con jefe de Estado Mayor.

Aviación ha reconocido el frente y arrojado bombas entre Beni Medien, Beni Buyari y cuenca del Kert.»

Reconocimiento en el campo enemigo

Meililla 5.—El guardacostas «Muluya» zarpó con rumbo a la costa occidental en servicio de cruceo.

El comandante general, Sr. Marzo, acompañado del jefe de Estado Mayor Sr. Sánchez Ocaña, marchará mañana a Dar Drius y pasado a Tafersit.

Las baterías de Bu H fora y Loma Roja abrieron fuego contra grupos rebeldes que intentaban hostilizar la posición de Benitez. Al amanecer partió de Dar Drius una columna, con objeto de abastecer la posición de Izen Lusen. La operación se realizó sin novedad y las fuerzas protegieron la entrada del convoy, mientras desde la posición se

Tres baterías de Artillería

Vitoria 5.—Hay preparadas para salir al primer aviso tres baterías de Artillería del regimiento segundo de montaña.

Llevarán material moderno.

Se cree que irán al campamento situado en Almería.

Los batallones de Vizcaya y España

Alicante 5.—Llegaron varios buques de la Transmediterránea para recoger las tropas y el material con destino a Marruecos.

Se espera la llegada del batallón de Vizcaya, de guarnición en Alcoy, que marchará seguidamente para Marruecos. También vendrá a embarcar en el batallón de España, de guarnición en Lorca.

Salida de un batallón del infante

Zaragoza 5.—A las cuatro de la tarde, por la estación del Mediodía, y en un tren especial, salió el batallón expedicionario del regimiento del Infante.

Las autoridades civiles y militares y un público nutridísimo despidieron con gran entusiasmo a los soldados.

Salida del batallón de Vizcaya. Embarque de material y ganado.—Una desgracia

Alicante 5.—En las primeras horas de la mañana empezó el embarque de material de Intendencia de la brigada de reserva alojado en el campamento de Rabasa.

A las diez llegaron las ametralladoras y el material regimental del batallón de Vizcaya. Estas tropas habían salido ayer de Alcoy, descansaron en Jijona y a pie viajaron hasta Alicante.

Al mediodía llegó el citado batallón. Desde la estación marcharon las tropas al muelle, rodeadas de un público numerosísimo y precedidas de la banda de música del regimiento de la Princessa.

A las doce y media, después de ser revistas por los generales Bermúdez de Castro y Riquelme, se les sirvió el rancho, y a las dos embarcaron en el «Marqués de Campos». Media hora más tarde se hizo el barco a la mar en medio de estruendosos aplausos.

Las tropas de Intendencia y Sanidad militar, así como el ganado y material de éstas, embarcarán en el «Tintoré».

Los buques anclados en el puerto están embarcados.

Durante las operaciones de embarque el cabo de Intendencia Roque Pérez tuvo la desgracia de caerse desde el pescante de un carrero, pasandole las ruedas por encima de las piernas. Después de curado de primera intención en la Clínica de urgencia municipal fué trasladado en grave estado al Hospital militar.

Remolcador a Marruecos

Ferrol 5.—Se ha recibido orden del ministerio de Marina de que salga para aguas de Marruecos el remolcador de guerra «Ferlandano», mandado por el teniente de navío don Federico Abracitil.

Dicho remolcador llevará gabarra, barcaza y material.

Llegada del batallón de Extremadura

A bordo del vapor «Hespérides» llegó, procedente de Algeciras, el batallón de Extremadura.

Las baterías de Tifarauti dispararon contra las concentraciones enemigas, que se fortificaban en el frente y trataban de hostilizar el servicio de descubierta.

También funcionaron las baterías de Aferrún contra núcleos rebeldes que conducían ganado por las faldas del Mehayast.

El alto comisario

Tetuán 5.—Con dirección a Melilla ha salido de esta plaza el alto comisario, a compañía del general Correa y de sus ayudantes.

El chef Ruismi continúa en el palacio de Tazarut. Su estado de salud es relativamente satisfactorio.

Ayer, a causa del temporal, no hubo correo de la Península.

Visita a los heridos

Ceuta 5.—Ayer, a las diez de la mañana, viajaron el alto comisario y los generales Correa y Castro Girona, los cuales, después de conferenciar con el comandante general, Sr. Montero, marcharon los cuatro al cruceo «Cataluña» y luego fueron a los hospitales donde se encontraban los muertos y los heridos de dicho buque.

Después de estas visitas, el general Aizpuru y sus acompañantes regresaron a Tetuán.

Entierro de las víctimas del «Cataluña»

Ayer se verificó el entierro del capitán Janner Robinson y los dos marinos Jesús Menéndez Rodríguez y Manuel Rodríguez Sánchez.

Al acto concurren todas las autoridades y el pueblo en masa por lo que constituyó una imponente manifestación de duelo.

Salida de tropas para Africa

Mahón 5.—En virtud de órdenes superiores ha embarcado en el vapor «Jimela», con rumbo a Melilla, el batallón expedicionario del regimiento de Mahón, núm. 63.

La unidad lleva la dotación completa de personal y ametralladoras y material.

El vecindario ha hecho a los expedicionarios una entusiasta despedida, dándose vivas a España.

El vapor salió de noche iluminado y llegó a Melilla el jueves.

Tres baterías de Artillería

Vitoria 5.—Hay preparadas para salir al primer aviso tres baterías de Artillería del regimiento segundo de montaña.

Llevarán material moderno.

Se cree que irán al campamento situado en Almería.

Los batallones de Vizcaya y España

Alicante 5.—Llegaron varios buques de la Transmediterránea para recoger las tropas y el material con destino a Marruecos.

Se espera la llegada del batallón de Vizcaya, de guarnición en Alcoy, que marchará seguidamente para Marruecos. También vendrá a embarcar en el batallón de España, de guarnición en Lorca.

Salida de un batallón del infante

Zaragoza 5.—A las cuatro de la tarde, por la estación del Mediodía, y en un tren especial, salió el batallón expedicionario del regimiento del Infante.

Las autoridades civiles y militares y un público nutridísimo despidieron con gran entusiasmo a los soldados.

Salida del batallón de Vizcaya. Embarque de material y ganado.—Una desgracia

Alicante 5.—En las primeras horas de la mañana empezó el embarque de material de Intendencia de la brigada de reserva alojado en el campamento de Rabasa.

A las diez llegaron las ametralladoras y el material regimental del batallón de Vizcaya. Estas tropas habían salido ayer de Alcoy, descansaron en Jijona y a pie viajaron hasta Alicante.

Al mediodía llegó el citado batallón. Desde la estación marcharon las tropas al muelle, rodeadas de un público numerosísimo y precedidas de la banda de música del regimiento de la Princessa.

A las doce y media, después de ser revistas por los generales Bermúdez de Castro y Riquelme, se les sirvió el rancho, y a las dos embarcaron en el «Marqués de Campos». Media hora más tarde se hizo el barco a la mar en medio de estruendosos aplausos.

Las tropas de Intendencia y Sanidad militar, así como el ganado y material de éstas, embarcarán en el «Tintoré».

Los buques anclados en el puerto están embarcados.

Durante las operaciones de embarque el cabo de Intendencia Roque Pérez tuvo la desgracia de caerse desde el pescante de un carrero, pasandole las ruedas por encima de las piernas. Después de curado de primera intención en la Clínica de urgencia municipal fué trasladado en grave estado al Hospital militar.

Remolcador a Marruecos

Ferrol 5.—Se ha recibido orden del ministerio de Marina de que salga para aguas de Marruecos el remolcador de guerra «Ferlandano», mandado por el teniente de navío don Federico Abracitil.

Dicho remolcador llevará gabarra, barcaza y material.

La Asociación Universitaria de Santo Tomás

Alas diez y media se celebrará mañana en la Santa Iglesia Catedral una solemne misa de pontifical, organizada en honor de su Santo Patrono por la Asociación Universitaria de Santo Tomás de Alcala.

Oficiará en la misa el patriarca de las Indias y pronunciará el panegírico el obispo de Madrid Alcalá.

Durante la misa, la Señala Cantorum del Seminario, dirigida por el padre Iruarizaga, ejecutará un excelente programa musical.

La tumba de Tutankamen

Londres 5.—Comunican de El Cairo que el Gobierno egipcio ha invitado a 170 personas a la ceremonia de la apertura oficial de la tumba del faraón Tutankamen, que se efectuará hoy jueves.

REY ALFONSO

La finísima gracia de las situaciones cómicas de la comedia de Paso y Pacheco «El talento de mi mujer» unida a la perfecta interpretación que obtiene de esta Compañía, hace que siga siendo la obra en rotunda y definitivo éxito de esta temporada.

Todos los días tarde y noche «El talento de mi mujer».

Se despacha en contaduría.

Notas de Guerra

Estado Mayor general

Ayudantes.—Cesa de ayudante y campo del director general de la Guardia civil, el teniente coronel de dicho Instituto, D. Rogelio Tenorio, y se nombra al comandante del mismo Cuerpo, D. José Gutiérrez.

Cesa en el cargo de ayudante de campo del general de división D. Federico de Monteverde, el teniente coronel de Infantería D. Joaquín Guerra, y se nombra al comandante de Artillería D. Antonio Castillo.

Estado Mayor

Destinos.—El comandante D. Pedro de Ortega y los capitanes D. Carlos Portolés y don Joaquín Isai Isasmendi, pasan en comisión a la Comandancia general de Melilla.

Inválidos

Gratificaciones.—De 500 pesetas por un quinquenio al capitán D. Carlos España y de 1.000 pesetas por dos quinquenios a los alféreces D. Manuel Ballarín, D. Sebastián Vázquez y D. Joaquín Martínez.

Aeronáutica

Destinos.—A la Escuela civil de Albacete el teniente D. José Almirante, a la plantilla del Servicio de Aviación el teniente D. Agustín Hidalgo.

Academias

Licencias.—De dos meses por enfermo al alumno de Infantería D. Manuel Álvarez. Prórroga de dos meses al alférez D. José Trujillo.

Infantería

Ascensos.—A alféreces (E. R.) los suboficiales D. Juan Estrada, D. Francisco Martín, D. Fernando López, D. Antonio Morla, D. Juan López, D. Juan Calvo, D. Jaime García.

Artillería

Recompensas.—Se concede al teniente coronel D. Leocadia de Asp, permute de su actual empleo, por la cruz de segunda clase del mérito Militar con distintivo rojo.

Cuerpo Jurídico

Superaumerarios.—Se desestima instancia del teniente auditor D. Adolfo Builla.

Guardia civil

Destinos.—Se destina a la Guardia colonial del Golfo de Guinea, a los cabos Tomás Herrero y Benjamín Díaz.

Carabineros

Disposiciones de la Dirección general.—Al jefe de la Comandancia de Baleares, confirmando telegrama por el que se concede ocho días de permiso para esta corte al capitán don Enrique García.

Al coronel de la 13.ª Subinspección, confirmando telegrama por el que se concede diez días de permiso para Bilbao, al teniente D. Vicente Domínguez.

Al alcalde de Villa del Río (Córdoba), rogándole comunique al vecino José Menor que por gracia especial se le concede solicitar su ingreso como corneta en atención a que es procedente del Colegio.

Al jefe de la Comandancia de Gerona, disponiendo que el carabinero Zacarías Salgado, continúe prestando sus servicios como ordenanza del capitán D. Salvador Sánchez, destinado en la Delegación Regia del Nordeste.

Al ídem de Navarra, disponiendo que el carabinero Francisco Pérez continúe anotado en el lugar en que figuraba al anularse su destino a Huesca.

Al subsecretario del ministerio de la Guerra, devolviendo instancia promovida por doña Sofía de Paz, solicitando que su hijo carabinero licenciado por inútil se le asigne la pensión creada por Real Orden de 5 de Noviembre de 1920.

Servicios.—Comandancia de Badajoz: Por el carabinero Emilio Melero y tres más de su clase, se verificó en la capital la aprehensión de 140 kilogramos de café.

Agregados militares

Se reorganiza la actual distribución de nuestros agregados militares en el extranjero, en la forma siguiente:
La distribución, agrupación de representaciones y capitales de residencia habitual de nuestros agregados militares a las embajadas y legaciones de España en el extranjero, serán las siguientes:
En Europa:
Lisboa.—Representación militar en Portugal.
París.—Representación militar en Francia, Bélgica y Holanda.
Bern.—Representación militar en Suiza y países bálticos que se determinen.
Berlín.—Representación militar en Alemania y naciones del antiguo Imperio austro-húngaro.
Londres.—Representación militar en Inglaterra, Dinamarca y Peninsula Escandinava.
Roma.—Representación militar en Italia.
En Asia:
Tokio.—Representación militar en Japón y China.
En América:
Washington.—Representación militar en los Estados Unidos del Norte de América, Cuba, Guatemala, Salvador, Nicaragua, Costa Rica y Honduras.
Santiago de Chile.—Representación militar en Chile, México y Ecuador.
Buenos Aires.—Representación militar en Argentina, Perú, Bolivia, Paraguay y Uruguay.
Rio Janeiro.—Representación militar en Brasil, Venezuela, Colombia y Panamá.
Las gratificaciones que disfrutaban los agregados militares, según la capital que les designa como lugar de su habitual residencia, serán las siguientes:

de 12, 8 y 3 pesetas; este año, 18 10 y 6 pesetas.
Guisantes.—El año pasado se cotizaba el kilo a 0,75 y 0,70 pesetas; este año la misma mercancía cuesta 2, 1,75 y 1,50 pesetas.
Los huevos se cotizaban el año pasado en los Mostenses por bultos los de Castilla, de 17,50 a 20 pesetas; Galicia, de 16,50 a 18; Marruecos, de 13,75 a 14. Este año la cotización de ayer, fresca, es de 18,75 a 20 pesetas los de Castilla; 18 a 19 los de Galicia; Murcia, 21 y 25 50, y Marruecos, 17 a 17,50.
Otro tanto podría decirse del café, del azúcar, y de otros artículos de consumo indispensables, cuya elevación de precio no han podido contener los constantes esfuerzos de la Junta de Abastos. La vida es cada vez más cara.

Noticias militares

Un delegado gubernativo al Tercio
Almería 4.—Por la Capitania general de la región se ha ordenado urgentemente al delegado gubernativo de Vera, comandante de Infantería D. Ricardo Rada, que se incorpore inmediatamente a mandar la sexta bandera del Tercio con destino en Ceuta.
Fallecido
Ha fallecido en esta corte el coronel retirado de Artillería, D. Manuel Martí.
El capitán general de Zaragoza
Zaragoza 5.—Precedente de Madrid ha llegado el capitán general Sr. Barreiro, que fue recibido en la estación por el elemento militar y muchos amigos.

El viaje de los Reyes de Rumania

Bucarest 5.—Ha sido fijada la fecha del 11 de Abril para el viaje oficial de los Reyes de Rumania.
Se dirigirán primeramente a París y después irán a Niza, donde permanecerán unos días. De Niza pasarán a Italia, y luego visitarán a los Reyes de España.
Desde Madrid, pasa do nuevamente por París, marcharán a Bruselas y a Londres. Desde este punto regresarán a la capital de Rumania.

Funerales por D. Eduardo Dato

Pasado mañana día 8, se cumplirá el tercer aniversario del asesinato del insigne y lorado hombre público D. Eduardo Dato.
Al recordar tan infortunada fecha, ren vamos a la lústrre familia del ex jefe del partido liberal-conservador el sincero testimonio de nuestro más sentido pésame.
Los funerales, organizados por el Círculo de dicha Agrupación en Madrid, se verificarán el sábado, a las once de la mañana, en la iglesia de San Manuel y San Benito. No se cursarán esquelas especiales.

Ecos de Sociedad

En la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel se ha celebrado el matrimonial enlace de la señorita Luisa Valdés y el joven registrador de Fosegrada, D. Manuel Villares Pico, que fueron apadrinados por los tíos de la contrayente, D. Santiago Martínez y la señorita Dolores Fernández, siendo testigos del acto el reverendo padre Anastasio López, don Sánchez, el hermano político de la novia, don Francisco Palero, y su hermano D. Lorenzo Valdés.
Por el riguroso luto de la desposada, la ceremonia se verificó en la mayor intimidad.
Han salido: para Montecarlo, los señores de Van Gloehens, D. Avelino Aramayó y don D. Basilio Zarahoff.
Han llegado a Madrid: procedente del extranjero, los marqueses de Invarrey; de Coruña, D. José del Moral.

Compañía Trasatlántica

El vapor «REINA MARIA CRISTINA»
de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, en viaje comercial, el día 23 del próximo Marzo de Barcelona, el 24 de Valencia, el 26 de Málaga y el 28 de Cádiz, para Puerto Rico-New-York, regresando directo a Cádiz y Barcelona, admitiendo carga y pasaje para ambos destinos.
El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ»
de esta Compañía, realizará, salvo contingencias, la próxima expedición a Filipinas y extremo Oriente, saliendo de Coruña el día 16 del próximo Marzo para Vizo, Lisboa y Cádiz; y de este último puerto el 20 de dicho mes para Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrá el 26 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Singai, Nagasaki, Kobe y Yokohama, admitiendo carga y pasaje.

El MEJOR OBSEQUIO A LOS FUMADORES SON LOS TABACOS ROMEO Y JULIETA
Maravillas
Ha reaparecido en el escenario de Maravi-

NOTICIAS OFICIALES

Concursos

Se anuncia el concurso de una vacante de capitán de Caballería que existe en la Sección de Sementales de Baleares, destacada del Depósito de la tercera zona pecuaria. Los aspirantes a ella promoverán sus instancias para que se encuentren en este ministerio dentro del plazo de veinte días, contados desde la fecha de la publicación de esta Real orden, acompañadas de copias de las hojas de servicios y de hechos y demás documentos justificativos de su aptitud, los que serán remitidos directamente por los jefes de los cuerpos o dependencias, consignando los que se hallen sirviendo en Africa, si tienen cumplido el tiempo de obligatoria permanencia en dicho territorio.

Impuesto sobre los rótulos en idioma extranjero

Roma 5.—Todos los almacenes y tiendas que tenían muestras o rótulos en idioma extranjero, los han suprimido, en vista de que, de mantenerlos, tendrían que pagar un tributo de 20 liras por letra.
La imposición de este gravamen había sido acordada precisamente para evitar que invadiesen las portadas de los comercios títulos exóticos.

DICE «EL LIBERAL»

Las subsistencias, por las nubes

El ex concejal D. Manuel Cordero ha facilitado los siguientes interesantes datos relativos al alza que han sufrido las subsistencias:
Las patatas se cotizaban el año pasado: la holandesa, a 0,30, 0,28 y 0,27 pesetas el kilo, según clase; este año, a 0,36, 0,38 y 0,37 pesetas.
Las zanahorias se cotizaban a 0,25 y 0,23 pesetas; este año, a 0,35 y 0,34 pesetas.
Las mujeres van luego al mercado o a la tienda, y un kilo de patatas les cuesta 0,40 y 0,45 pesetas, que luego, además, no se pueden comer.
Verduras.—Se cotizaban el año pasado a 0,80 y 0,60 pesetas el manojo; este año, a 0,80 y 0,70; las alcachofas, a 2,30, 1,26 y 0,60 pesetas la docena el año pasado; este, a 3,50 y 1,25.
Cebollas.—A 0,16, 0,12 y 0,10 pesetas el kilo el año pasado; este, a 0,35 y 0,25.
Cebollitas.—A 0,35 y 0,25 pesetas el kilo el año pasado; este, a 0,60, 0,50 y 0,40.
Ciliflores.—La docena costaba el año pasado

EL CINE

Charles Chaplin «Metteur en scene»

Noticias recibidas de la ciudad «estrellada» Los Angeles nos comunican que un nuevo director escénico acaba de nacer. Este no es otro que nuestro grande y simpático amigo, Charlot.
El primer film que ha dirigido para la pantalla con el título de «La Parísien» y que será presentado por «Los Artistas Asociados» ha sido dado últimamente en presentación privada para la Prensa de Los Angeles.
El crítico de «Los Angeles Times» lo relata así: «Nosotros deplorábamos desde hace tiempo que nuestros directores escénicos devenían cada día víctimas de las conveniencias técnicas en lugar de desarrollar su argumento sobre los bases originales.

Es por eso que hay semejanza en el desarrollo de las situaciones y de los sujetos, la originalidad haciendo sitio a la fórmula consagrada.
Los amigos mismos de la pantalla estaban forzados de reconocer que el director escénico era el esclavo de las conveniencias o nematográficas, y, aparte algunas raras excepciones encontradas entre las obras de directores escénicos europeos, no había ningún progreso notorio salvo en las comedias ligeras.
Nosotros tenemos al presente una obra diferente, un film que ha prescindido de todas las viejas tradiciones y cosa importante que es muchísimo superior por todos conceptos a todos los que le han precedido. Esta obra escrita y dirigida por el granísimo y célebre Charlie Chaplin no es otra que «La Parísien».
Los aficionados al cine que no conocen los secretos de la técnica cinematográfica, el ritmo que hay, que dar para el desarrollo de un sujeto no se darán cuenta de esta renovación de que hablamos. Ellos dirán seguramente que la acción es más precipitada; más yo me dirijo a los que viven de la pantalla que encontrarán en esta producción una intimidad de innovaciones.
El argumento?... Es muy sencillo, diré más, anticuado, tratado varias veces. Es la historia de una joven provinciana francesa que no comprendiendo bien a su marido parte hacia París y deviene la amante de un riquísimo y alegre soltero que derrocha el dinero a todas riendas. Mas un buen día, él la encuentra a su marido, que siendo artista habita en la capital. El primer juicio renace....
Historia sencilla en el efecto, sí, más magistralmente y humanamente tratada que les hará entretener desde las primeras escenas.
Y esto no es una película hecha simplemente para escoger, sino una obra de un gran interés universal.
Ha sido preciso ocho meses para completar esta producción en donde han sido empleados 125.000 metros de negativo y para dar una idea de la conciencia aportada por Charles Chaplin, han habido varias escenas que han sido filmadas más de cien veces.
Edna Purviance que interpreta la protagonista demuestra una vez más su arte consumado, como lo demostró en «El chico».
Si Charlie Chaplin hace aún varios films de la intensidad de «La Parísien» habrá hecho para la pantalla lo que Ibsen ha hecho para el Teatro, humanizar el séptimo arte.
Griffith, Lubstih, son dos grandes maestros, más yo no vacilo mientras tanto en poner a Chaplin en su rango. No creáis que exagero, más el Rey de los Comediantes se rev la aún más grande «metteur-en-scène» que artista. Es decir, cuando se exhiba, el público dará la razón.»

El Vaticano y los «Soviets»

Roma 5.—En los círculos vaticanistas se declara a propósito de las negociaciones entabladas recientemente entre la Santa Sede y los representantes de los «Soviets», que estas negociaciones se han referido especialmente a la cuestión de la liberación de monseñor Cierplek, arzobispo de Petrogrado. Como se recordará, este prelado había sido condenado a muerte por haberse opuesto a la consecución de los bienes de la Iglesia.
Se le conmutó la última pena por la de diez años de prisión, que actualmente está cumpliendo.

Hoy se reunirán los comerciantes

Esta noche, a las diez, se reunirá en el Círculo de la Unión Mercantil la junta general extraordinaria convocada para ratificar el mensaje elevado hace unos días al Directorio militar y para constituir un grupo de acción en defensa de la política arancelaria expuesta en aquel documento.
Confederación nacional de maestros
Aprovechando la festividad de estos días, los elementos que constituyen la Comisión ejecutiva de la Confederación nacional de maestros se han reunido y tomado importantes acuerdos para la buena marcha y desenvolvimiento de la misma.
Se ha examinado el momento actual de las aspiraciones del Magisterio, y se ha convenido en hacer público que sea el sueldo mínimo de 3.000 pesetas.
Se hará desaparecer los casta y empezando a resplandecer como es debido el problema de la creación de escuelas, será contra esta entidad según el sentir de la clase, a toda nueva categoría en el escalafón.
Ha continuado y continúa adelante sus gestiones, confiando en que en el momento oportuno triunfará la justicia de dichas aspiraciones.

Los teatros

Loreto Prado y Chicote a Madrid
Loreto y Chicote, que están haciendo las delicias de los zaragozanos, se disponen a regresar a Madrid en la semana próxima y debutarán en la Latina el día 12.
En esta segunda temporada, que terminará en Pascua, estrenarán varias obras de aplaudidos autores.
Maravillas
Ha reaparecido en el escenario de Maravi-

llas la hermosa y notable artista mejicana María Conesa, que en breve regresará a su Patria para seguir cultivando la zarzuela a la par que la canción como fin de fiesta.

El nuevo repertorio de María Conesa fue muy celebrado por el público que llenaba el teatro.

Con la Conesa han hecho su debut, renovando enteramente el cartel, la gentil bailarina Carmelita Sevilla, el humorista Zublaur y una bellas muchachas que hacen un notable número denominado Porcelanas Artísticas.

Nuevo empresario de Rómulo
Se asegura que el Sr. Alesanco, decidido hace tiempo a retirarse de los negocios teatrales, no ha querido renovar el arrendamiento de Rómulo, y que Pepe Campa se ha apresurado a firmar un contrato por cinco años, que comenzarán a contarse en la próxima temporada.

Varias noticias
Está próximo a inaugurarse un amplio teatro en la calle del General Martínez Campos, muy cerca de la glorieta de Chamberí. El nuevo teatro se denominará del Cisne, y en él debutará el sábado de Gloria una compañía de zarzuela dirigida por García Ibáñez. Después, probablemente, irá Rafael Ramírez.
—En la calle de Embajadores, esquina a la de Dos Hermanos, se inaugurará también muy pronto el teatro cineama Pavón, que explotará la película durante el verano y el teatro en invierno.
—Se asegura que en breve contraerán matrimonio las artistas del Infanta Isabel María Bassó y Nicolás Navarro.

LA BOLSA

Table with financial data: VALORES PUBLICOS, 4 por 100 perpetuo interior, Serie F de 50.000 ptas. nominales, etc.

MONEDA EXTRANJERA

Table with exchange rates: Francos, Suizos, Belgas, Libras, etc.

Las deudas de Francia a Inglaterra

Londres 5.—El ministro de Hacienda, contestando a una pregunta que le fué hecha hoy en la Cámara de los Comunes, manifestó que el total de la deuda de Francia, con respecto a Inglaterra se eleva a 622.896.458 libras esterlinas; de cuya suma 11.482.000 deberán pagarse en libras, y el resto en dólares.

PROGRESO DE LA TELEGRAFIA SIN HILOS

Londres 5.—A la misma hora en que se ha dado a la publicidad un informe sobre las comunicaciones radiotelegráficas imperiales, preconizando que todos los puestos de telegrafía sin hilos de la Gran Bretaña sean colocados bajo la inspección del Estado, sábase, por los labios del propio Marconi, que las experiencias realizadas para impedir que los mensajes radiotelegráficos sean interceptados han dado un resultado satisfactorio. Bastará con reemplazar las ondas hertzianas, que se desarrollan circularmente, con ondas directas y que puedan dirigirse hacia un punto dado, como ocurre con los cañones, que se apuntan sobre determinados objetivos.

En estas condiciones, la transmisión es mucho más rápida y los mensajes no pueden interceptarse más que por estaciones receptoras situadas en la trayectoria de las ondas.
Ya hemos logrado—ha agregado Marconi— enviar mensajes desde Londres a Poldhu, en un radio directo de dos millas y es probable que hubiéramos podido acrecentar esta distancia sin ninguna interrupción.

Compañía Madrileña de Teléfonos

Tarifa B.—Servicio público
Las personas no abonadas pueden hacer uso de teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme a la tarifa siguiente:
Por un despacho de veinte palabras..... Ptas. 0,30
— cada cinco palabras más o fracción..... — 0,10
— una conferencia de tres minutos o fracción..... — 0,30
— cada copia suplementaria de despachos suplementarios..... — 0,15

Servicio de abonados (1)
Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de treinta palabras.... — 0,25
— cada treinta palabras más o fracción..... — 0,20
(1) Para tener derecho a este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Central.

La revolución en Honduras

Nueva York 5.—En vista de que se agrava la situación de la República de Honduras, el Gobierno de los Estados Unidos ha enviado un crucero para proteger los intereses de los súbditos norteamericanos e impedir la entrada de armamentos por las costas.
Los bandos que se disputan el Poder libran diarios y encarnizados combates en distintos puntos del país.
Los rebeldes que capitanea Herrera se han apoderado de Tegucigalpa, haciéndose dueños de los servicios públicos.

Espectáculos

REAL.—No hay función.
PRINCESA.—A las 6, La jaula de la leona. A las 9,45, El canal de los hijos y Don Juan no existe.
ESPAÑOL.—A las 10,15, Los millones de Monty.
CENTRO.—A las 10,30, El inmortal genovés.
LARA.—A las 6, Carrizo de la Cruz.—A las 10,15, Mi hermano y yo.
ESLAVA.—A las 6, Los milagros del jornal y El cabaret de los pájaros.—A las 10,30, Angela María y El cabaret de los pájaros.
COMICO.—A las 5, beneficio del Sindicato de Actores: La Patria chica, La verbena de la paloma, concierto y variedades.
ROMEAS.—Cineatógrafo y variedades. Sección a las 6,30 tarde y 10,30 noche.—Exitos, Berwin, Rosita Pastor, Asunción Granados, Bianquita Asensio, Marionettes Haydée's y Dora la Cordobesa.
MARTIN.—A las 6,30, Sobre la ley.—A las 10,30, Mátala, ciudad bravia...
PRICE.—A las 10,30, El otro derecho.
NOVEDADES.—A las 6, El amigo Clodoveo y Edmond de Bries.—A las 10,15, La esfinge de Utrera y Edmond de Bries.
MARAVILLAS.—A las 6,30 y 10,15, Exitos. Román Zublaur, Milagritos Amat, Paqueta Alcázar, Carmelita Sevilla, Isabelita Carrero, Porcelanas artísticas, María Conesa Maraso y Socioaba.—Porcelanas artísticas.
CIRCO AMERICANO.—A las 10,15, Debut de Geuris y Martinet, formidables perchistas y gran éxito de las nadadoras en su partido de polo y todas las atracciones.
APOLO.—A las 6 y 10,15, Arco iris.
INFANTA ISABEL.—A las 6,15, El fillo.—A las 10,15, La escena tira.
REY ALFONSO.—A las 6 y 10,30, El talento de mi mujer.
REINA VICTORIA.—A las 6, ¡El príncipe se casa!—A las 10,30, ¡El príncipe se casa!
COMEDIA.—A las 6,30 y 10,30, Su desconsolada esposa.
LATINA.—A las 6, Mi compañero el ladrón. A las 10,15, Mi compañero el ladrón.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábricas de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Orayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Quipúzcoa-España, fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham, fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratoria de cartuchería de guerra.

fábricas en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño: «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.300 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano: «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso: «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés: «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés: «Libertad», buque de primera clase de 11.207 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Per el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos: «Benham» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India» «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

VICTOR SARASQUETA
MANUFACTURERA MECANICA DE ARMAS
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA
Y TIRO DE PICHÓN
LIBAR
GUIPUZCOA - ESPAÑA

Azopardo y C^a
= CADIZ =
CONSIGNACIONES
ADUANAS - EMBARQUES

Oposiciones a policía

Academia SIDRO--Piamonte, 19

Anunciada convocatoria (Gaceta de 28). Exámenes en Mayo. Adquiere infórmas de esta antigua Academia de los funcionarios del Cuerpo. Matrícula, de cuatro a nueve reales.

Contestaciones al programa

Dadas las modificaciones del nuevo programa, esta Academia ha empezado a publicar rápidamente la octava edición de la acreditada obra de «Contestaciones», de que es autor D. CARLOS SIDRO, abogado, rigurosamente ajustada a aquél. Se puede obtener a medida de su publicación en librerías y en la Academia.

Precio, 30 pesetas. A provincias, 35 pesetas. Facilitamos programas gratis, previo envío sello.

ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS

POR NICANOR FUGA
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO

Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid
Precio CINCO pesetas

ORIA Y GALINDEZ

COMPRAY VENTA

De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.
Pianos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía

Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad
CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.

SOCIEDAD ANONIMA
Etablissements **LEFLAIVE**
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE
á La Blaise-Borné, pres d'ANZIN
á Besse-Yutz, pres de THIONVILLE

GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS
TURBINAS HIDRAULICAS--Typo Vevey-Chaléassière

INSTALACIONES COMPLETAS DE
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES
Aparatos de elevación y transporte

Hollanda--Hornos (para Cemento y para Yeso).
Armaduras--Instalaciones completas de Fundiciones y A los Hornos

TRABAJOS HIDRAULICOS-Limitadores--MÁQUINAS HERRAMIENTAS
F. Durand, Ingeniero.--Apartado 176.--SEVILLA Dirección Telegráfica: Chaléassière--8 y 11

VAPOR: CORREOS TRASATLANTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.^a, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
BARCELONA..... de 7.500 id.
CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

SERVICIO QUINGENAL:
Río en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio se practican los vapores correa:

MIGUEL M. PINILLOS.....	de 4.500 toneladas.
CONDE WIFREDO.....	de 5.000 id.
MARTIN SAENZ.....	de 5.500 id.
PIO IX.....	de 6.000 id.
CATALINA.....	de 8.000 id.
BALMES.....	de 8.500 id.

Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspey, Tetuán, 14
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sra. Requeena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz Gerente de la Compañía San Agustín

ACADEMIA SERRATE

Especial de preparación para el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarios, Secretarios Judiciales, Hacienda, Interiores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMÁS SERRATE, Abogado y jefe de Correos.

San Bernardo número 1 oral.—MADRID

The International Paint & Compositions Co., Ltd

(Antes HOLLAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la
Patente Internacional.

Es la composición más antimolesta que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras.

Fabricantes de los esmaltes y coposidas pinturas preparadas "Legolia".
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

DEPOSITOS DE MARCA: DAMROLINE para cubiertas y bodegas; BOOTTOP, y del otro rival para bodegas.

CORREOS

PREPARACION COMPLETA

Por D. Ciriaco Rojas, D. Eladio Zamora y D. Martín de León
JEFES DEL CUERPO

COLEGIO DE SAN ESTANISLAO

ATOCHA 18 MADRID (TODA LA CASA)

Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA
FRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFIA Y LETRAS

IBARRA Y COMPANIA

SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios